

稳 进 立

三个关键字解读一季度成绩单

湖北日报全媒记者 肖丽琼

今年湖北经济开局,有哪些亮点和积极变化值得关注?

省统计局党组成员、副局长叶福生用“稳、进、立”概括一季度经济主要特点。数据显示,湖北以流域综合治理为基础统筹高水平保护和高质量发展,生产方式和生活方式向绿色低碳转型,生态环境持续优化;具有湖北特色的供应链体系建设积极推进,七大重点产业供应链平台打通循环堵点;以城镇和产业“双集中”发展推动新型城镇化,带动房地产业存量提质改造和增量结构调整,“湖北实践”的新探索已然见行见效。

观发展之势——“稳”的基础更牢固

一季度,面对复杂严峻的国内外形势和罕见的低温雨雪冰冻灾害,湖北负重致远、滚石上山,多措并举筑牢发展根基。

——工业“压舱石”稳住基本盘。一季度,规模以上工业增加值增长7.7%,比上年全年提升2.1个百分点,高于全国1.6个百分点。41个工业大类行业中有30个正增长,增长面达73.2%。

——“三驾马车”稳健发力。社会消费品零售总额增长6.5%,高于全国1.8个百分点;固定资产投资增长5.8%,高于全国1.3个百分点;进出口总额增长8.3%,其中出口额增长10.7%,高于全国5.8个百分点。

——民生托起“稳稳的幸福”。居民收入稳定增长,全体居民人均可支配收入增长5.5%;保供稳价成效明显,居民消费价格温和上涨0.1%,与上年全年持平;民生投入力度加大,民生支出占一般公共预算支出的比重达80.5%。

看变化之态——“进”的动能更强劲

高质量发展,要找准“进”的发力点。一季度,湖北在转方式、调结构、提质量、增效益上积极进阶,带动经济活力恢复提升。

投资结构持续优化,大项目带动作用比较明显。一季度,资金更多流向实体经济和社会公共领域,工业投资、基础设施投资占全部投资的比重分别为38.9%、21.8%,同比分别提高3.1个、0.1个百分点,计划总投资10亿

元以上的重大项目投资增长30.4%。

消费向绿色化、智能化、数字化发展转型。一季度,能效等级为1级和2级的家用电器和音像器材、智能家用电器和音像器材限上商品零售额分别增长9.8%、7.1%,比上年全年分别提升26.7个、4.4个百分点;1—2月,以互联网广告、供应链管理为代表的租赁和商务服务业营业收入增长28.3%。

三大都市圈建设全面提速,区域协同凝聚力更强。一季度武汉都市圈、襄阳都市圈、宜荆荆都市圈GDP分别增长6.0%、5.8%、6.7%,产业和人口向优势区域集中带动经济总体效率提升。

市场活力显著增强,假日经济、赏花经济、消费券效应带动市场持续升温。一季度,新登记市场主体47.86万户,增长13.0%。1684家新增规模以上工业企业产值增长85.2%,拉动工业产值增长1.2个百分点。全省累计接待游客1.6亿人次,增长12.3%。

思探索之路——“立”的实效更彰显

全省“新春第一会”打响了2024

年奋进奔跑的发令枪。今年以来,湖北紧扣新定位新使命乘势而上,把握新趋势新变化顺势而为,加速培育新质生产力,“湖北实践”新探索见行见效。

——新投入持续加大。高技术制造业投资、工业技改投资增速继续加快,科学研究和技术服务业投资增长50.1%。

——新产业发展加快。突破性发展五大优势产业带动相关产业能级提升,计算机通信行业、电气、汽车行业规上工业增加值分别增长40.3%、23.1%、7.8%。

——新产品产销两旺。新能源汽车产量、销售额分别增长108.9%、61.0%。限上计算机及其配套产品零售额增长58.8%,比上年全年加快29.2个百分点。机电和高技术产品出口分别增长33.4%、17.6%。

——新业态新模式更趋活跃。限上消费品零售额中通过网络实现的商品零售额的比重20.2%,同比提高1.3个百分点。

省国家安全社会领域工作协调机制全体会议暨全省平安稳定工作推进会召开

湖北日报讯(记者周寿江、通讯员黄元新、张芙蓉)4月18日,省国家安全社会领域工作协调机制全体会议暨全省平安稳定工作推进会在汉召开。会议坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真落实党中央、省委关于平安稳定工作的部署要求,分析形势,明确任务,安排部署今年重点工作。省委常委、政法委书记肖菊华主持会议并讲话。

会议指出,今年以来,在省委、省政府坚强领导下,全省各部门坚持统筹发展和安全,持续深化行业领域平安创建,扎实做好矛盾纠纷源头预防,深入开展风险隐患排查整治,有效确保了全省政治社会大局总体平安稳定。

会议强调,要深入贯彻总体国家安全观,坚持底线思维,树牢风险意识,持续做好重点领域矛盾纠纷源头预防和风险化解,扎实开展平安建设专项行动,常态化推进扫黑除恶,加强社会面整体防控,不断巩固全省平安稳定良好态势。要切实扛起平安稳定工作责任,坚持属地管理、分级负责、抓早抓小,强化全链条、全周期监管,持续提升平安稳定工作质效,努力建设更高层次的平安湖北,为奋力推进中国式现代化湖北实践提供有力保障。

会上,7个省直单位作交流发言。

宁咏在长江水利委员会调研时强调
以高质量国企统战工作助推企业高质量发展

湖北日报讯(记者许弘、通讯员杨卫东)4月18日,省委常委、统战部部长宁咏到长江水利委员会调研国企统战工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,确保党中央关于统战工作各项决策部署落到实处,以高质量国企统战工作助推企业高质量发展,为奋力推进中国式现代化湖北实践作出积极贡献。

宁咏实地参观长江委的集团展厅、统战之家、长江展厅,观看专题宣传片,了解长江委的发展历程、文化脉络、工作举措,以及长江委统战工作情况。

宁咏强调,要提高思想认识,更加重视统一战线法宝作用,以思想引领聚人心,以建言献策聚智慧,以协调关系聚共识。要把握工作重点,不断构建完善平台载体和制度机制,有效发挥党外知识分子作用。要注重人才培养,加强跟踪培养、搭好必要台阶,强化实践锻炼、举荐优秀人才,帮助提升政治素养和能力水平,推进多党合作事业薪火相传。要加强党的全面领导,层层压实统战工作责任,建立完善大统战工作格局,建立健全协调联动、思想引导等工作机制,打造统战工作特色品牌,加强统战工作机构和队伍建设,提升统战工作水平。

马国强强调
高质量开展内部审计立法和债务监督工作

湖北日报讯(通讯员薛晓)4月16日至17日,省人大常委会党组副书记、副主任马国强率调研组赴咸宁调研《湖北省内部审计条例》立法、政府债务管理情况和“聚力共同缔造·代表行动”工作,实地察看地方政府专项债券项目、共同缔造示范点,听取意见建议。

马国强强调,要坚持以习近平法治思想为指导,坚持问题导向,突出湖北特色,通过高质量制定《湖北省内部审计条例》,引导推动保障内部审计工作高质量发展。

要加强地方政府债务管理,压紧压实属地监管责任,建立完善政府债券项目全生命周期管理机制,提高专项债券使用效益,统筹做好财政、金融、投资工作,实现有效债务和有效投资良性互动。要扎实推进“聚力共同缔造·代表行动”,充分发挥各级人大代表作用,深化拓展人大代表联络站功能应用,不断丰富全过程人民民主湖北实践,共同营造共建共治共享的社会治理格局,为奋力推进中国式现代化湖北实践凝心聚力。

定点帮扶和区域协作帮扶
来凤县乡村振兴工作联席会召开

湖北日报讯(通讯员李大伟)4月18日,定点帮扶和区域协作帮扶来凤县乡村振兴工作联席会在省人大机关召开。省民政厅等11家省直单位、省江苏商会等6家社会组织以及汉阳区、蔡甸区、来凤县主要领导参加会议。省人大常委会党组成员、副主任胡志强出席会议并讲话。

会议指出,2023年省直单位和区域协作地方对来凤县的帮扶措施得力、成效明显,推动来凤县脱贫攻坚与乡村振兴实现有效衔接。会议结合来凤县帮扶需求对2024年帮扶工作作了安排部署。

胡志强强调,要深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,学习运用“千万工程”蕴含的发展理念、工作方法和推进机制,因地制宜、分类施策、循序渐进、久久为功,不断提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平,推进来凤县宜居宜业和美乡村建设。要重点提升定点帮扶和区域协作帮扶的质量和水平,谋划好帮扶项目,强化帮扶措施,加大帮扶力度,加强对帮扶工作的组织协调、服务保障和考核评价,努力形成乡村振兴的强大合力。

以茶为媒 合作共赢
第九届中蒙俄万里茶道城市合作大会汉川开幕

湖北日报讯(记者方桐、通讯员刘定旭)4月18日,第九届中蒙俄万里茶道城市合作大会在汉川市开幕,沿线47个城市的200多位中外嘉宾齐聚黄龙湖畔,共话合作与发展。副省长陈平出席开幕式并宣布大会开幕。

以茶为媒,合作共赢。开幕式上,孝感、武汉、襄阳等地与中外客商签约10个重点项目,总投资约159亿元,涉及茶产业、数字经济、电商物流、生态旅游等领域。大会设主题演讲、产学研对接论坛、文明大讲堂、城市合作圆桌会议及成果发布等环节,俄罗斯和蒙古国代表表示,将为经济、基础设施联通、旅游等诸多领域创造更多的合作机遇。

中蒙俄万里茶道是兴盛于17世纪的国际商道,全长1.3万公里,南起福建武夷山,途经江西、安徽、湖南、湖北、河南、山西、河北、内蒙古等地,穿越蒙古高原,最终抵达俄罗斯圣彼得堡。在湖北境内,万里茶道沿江北上,孝感汉川成为重要节点,各类茗茶在此汇聚,源源不断销往世界。如今,“孝感红”“香飘海外”,出口订单全省第一,主要销往俄罗斯、东南亚、阿联酋等国家和地区。

树牢底线思维以万全准备应对万一可能 把握防汛抗旱工作主动权
确保江河安澜社会安定人民安康

(上接第1版)抓紧抓实预警预报预案预演,加强雨情水情监测,健全预警发布和逐级“叫应”机制,确保应对科学、处置有力;抓紧抓实工程调度,充分发挥水利工程建设拦峰错峰作用,牢牢把住防汛抗旱工作的主动权。要强化重点防范,严防溃坝决堤、城市内涝、极端天气灾害、山体滑坡等地质灾害,严防旱涝急转,织密织牢旱灾灾前防护网。要强化应急准备,完善决策响应机制,建强应急救援队伍,备足抢险救灾物资,全面提升防汛抗旱应急处置能力。

王忠林要求,全省上下要树牢“一盘棋”思想,强化责任落实,加强联防联控和协同配合,加大宣传引导力度,提升群众安全意识和临灾自救能力,严明纪律作风,坚决杜绝形式主义官僚主义,切实把“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的执行力,确保防汛抗旱各项工作举措落到实处。

省领导邵新宇、蔚盛斌、彭勇,长江水利委员会主任刘冬顺参加会议。

双柳长江大桥
主墩超180米

4月18日,在中交二航局负责建设的武汉双柳长江大桥北岸主墩施工现场,蓝色的一体化智能筑塔机助力桥塔节节长高。

该大桥是武汉都市圈环线高速公路的重要组成部分,目前项目进展顺利,北岸主墩净高已超180米。

(湖北日报全媒记者 柯皓 通讯员 许韵 摄)

杨云彦赴荆门天门
调研荆楚大遗址传承发展工作

湖北日报讯(通讯员李雅慧)4月15日至18日,省人大常委会副主任杨云彦带领省人大教科文卫委员会、省文旅厅有关负责同志和文物专家到荆门市、天门市调研荆楚大遗址传承发展工作。调研组先后在屈家岭遗址、石家河遗址调研,并就代表提出的关于制定《石家河遗址保护条例》议案与领衔人及有关方面座谈交流。

杨云彦强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于文物工作的重要论述,切实增强文化自信的政治高度,提高对荆楚大遗址传承发展的思想认识,高度重视和珍惜先

盛阅春强调
奋力实现全省交通投资“双过半”

湖北日报讯(记者戴辉)4月17日,全省二季度交通运输投资视频调度会召开。副省长盛阅春出席会议并强调,要坚持问题导向,精准施策严抓落实,加快推进公路水路等交通基础设施建设,奋力实现全省交通投资时间任务“双过半”,为完成全年目标任务奠定坚实基础。

盛阅春指出,今年以来,全省交通战线以敢打硬仗、通力协作、决战决胜的奋斗姿态,重大交通项目建设全面发力,武鄂黄快速道路系统加速推进,公路水路运输持续优化提升,全省交通运输投资实现

“开门红”。

盛阅春强调,要抓机遇、强信心,加快推进区域交通一体化发展;要抓全局、强协调,各地各单位要切实担起项目建设的主体责任;要抓项目、强谋划,巩固和增强交通投资高位运行有利态势;要抓标杆、强考评,完善实施“红旗”“蜗牛”项目(单位)考核评定方案;要抓要素、强保障,集中力量加强督办,协调解决要素问题,推动全省交通运输投资和武鄂黄快速道路系统建设再上新台阶,为奋战“双过半”、冲刺“全年红”贡献更大力量。

“开门红”。

盛阅春强调,要抓机遇、强信心,加快推进区域交通一体化发展;要抓全局、强协调,各地各单位要切实担起项目建设的主体责任;要抓项目、强谋划,巩固和增强交通投资高位运行有利态势;要抓标杆、强考评,完善实施“红旗”“蜗牛”项目(单位)考核评定方案;要抓要素、强保障,集中力量加强督办,协调解决要素问题,推动全省交通运输投资和武鄂黄快速道路系统建设再上新台阶,为奋战“双过半”、冲刺“全年红”贡献更大力量。

加快延链补链强链 推动集成电路产业突破性发展
因地制宜发展新质生产力 不断开辟新赛道塑造新优势

(上接第1版)调研中,王忠林强调,要把科技创新作为发展新质生产力的核心要素,发挥湖北科教资源优势,以“用”为导向搭建创新平台,加强技术研究和成果转化应用,不断催生新业态新模式,以科技创新推动产业创新,加

快构建现代化产业体系。要着力培养、引进和留住更多高层次人才,健全要素参与收入分配机制,更好体现知识、技术、人才的市场价值,营造鼓

励创新的良好生态。各地各部门要深入开展“解难题、稳增长、促发展”企业帮扶活动,建立常态化政企对接机制,点对点、实打实为企业纾困解难,不断增强企业获得感。

省领导邵新宇、盛阅春,武汉市市长程用文参加调研。

(上接第1版)要切实抓好各项防范工作,全面排查整治风险隐患,完善“四预”措施和应急响应机制,

加强应急队伍建设和物资储备,提升工程防汛能力,以自身工作的确定性有效应对汛情旱情的不确定性。

性。要切实加强统筹协调,压紧压实长江流域各地各级责任,上下游、左右岸、干支流联防联控,形

成强大合力、筑牢防灾减灾救灾防线。

省领导蔚盛斌、彭勇参加会议。

为加快建成中部地区崛起重要战略支点作出新贡献

业园、金吉纺织、华鲁恒升(荆州)、荆州煤炭铁水联运储配基地及码头,孙伟深入了解企业发展和项目建设情况,鼓励企业坚定发展信心、加强技术创新、努力做优做强,希望当地加快推进以县城为重要载体的

就地城镇化和“双集中”发展,促进人口集中、产业集聚、功能集成、要素集约,更好以产兴城、以城促产。

在陈店镇花卉苗木基地、青山遗址、熊家冢国家考古遗址公园,孙伟认真察看乡村旅游和大遗址保护情

况,对当地推动文旅深度融合发展表示肯定。在松滋市特殊教育学校,江汉县政协郝穴镇议事中心,孙伟就全省政协“一线协商·共同缔造”行动共性议题“促进少年儿童健康成长”进行调研,与政协委员互动交流,勉励委员们积极服务基层、服务群众。

省政协秘书长涂远超参加调研。